



“堵”“省钱费屁股”……提起南京长江大桥，开车的人摇头，坐车的人也摇头。但是，如果生活中真的没有了这座大桥，又会怎样？司机茫然：“不可能吧？”市民挠头：“还真没想过。”

毫无疑问，南京长江大桥早已融入了南京人的生活。可是昨天，现代快报记者了解到，大家一直依赖的大桥，也许真的要“告别”一段时间了。据介绍，为了彻底“疗伤”，长江大桥的封闭大修初步方案已经形成，并将于近日上报南京市政府，一旦审批通过，大桥就将全封闭施工，工期预计一年半左右。有消息称，最快11月就会启动，也有消息称，可能在青奥会之后动工。据了解，在封闭维修的方案中，只针对机动车、行人、非机动车和下面的铁路桥不在封闭之列。

□现代快报记者 朱俊俊 孙兰兰 毛丽萍

封桥大修一年半 长江大桥酝酿彻底“疗伤”

时间节点：要么很快就动工，要么等到青奥会后
维修方案：正桥桥面全换掉，初步方案近日上报
交通影响：封闭只针对机动车，铁路桥正常运行
市民呼吁：封桥期间，其他过江通道能不能免费

● 大桥现状

年年修，年年修不好——
大桥累了，要彻底“治疗”

多年来，长江大桥一直在“修修补补”，尽管如此，目前大桥桥面、伸缩缝、基座等均有不同程度的破损，也出现多处裂缝。

2007年，上海同济大学的桥梁专家对南京长江大桥进行全面“体检”后认为，大桥“骨骼”状态良好，但主桥局部构件特别是公路桥面的病害较多。

“南京长江大桥1968年通车，40多年来，风雨侵蚀、过桥车辆荷载、车速提高以及材料老化等因素，均对桥梁造成了一定的损伤。随着经济快速发展，交通流量迅猛增加，现在每天通行的车辆已超出当初设计的6倍多。”南京桥工段相关负责人告诉记者，大桥公路桥当初设计日车流量仅为1万多辆，现在日均车流量达到了8万余辆，可以说，长江大桥一座桥揽了7座桥的活。

记者了解到，目前长江大桥的混凝土上面板已经出现网状裂纹，威胁下方的京沪铁路桥。南京桥工段对此非常担心，网状裂纹时间长了，里面的钢筋会锈蚀，导致混凝土掉块，影响下面列车的运行。现在动车组速度很快，如果被混凝土块砸到，就是很大的事故。

对于这种情况，长江大桥要不要封桥大修，桥工段相关负责人毫不犹豫地表示：需要，非常需要，而且公路桥有必要封闭，更换所有混凝土面板。

● 病得不轻

**十年来
大桥几乎年年修**

- 2003年11月 对大桥引桥梁桥伸缩缝及部分坑洼路面维修施工
- 2004年9月 对大桥路面进行全面整修
- 2005年7月 耗资2100万元，对大桥进行为期50天的维修出新工程
- 2006年8月 对大桥桥面伸缩缝进行为期22天的维修
- 2007年7月 对大桥公路路面坑洞进行铣刨、摊铺施工；9月至10月，分阶段对混凝土梁梁端及桥面伸缩缝进行维修；11月对桥面伸缩缝进行维修
- 2008年2月 对大桥路面的裂缝、麻面、坑洞等全面维修；7月对长江大桥伸缩缝、桥面进行维修
- 2011年4月 对长江大桥公路桥路面进行维修施工
- 2012年5月 南京长江大桥开始了新一轮的局部维修施工

为了彻底“疗伤”，长江大桥的封闭大修初步方案已经成形，并将于近日上报南京市政府，一旦审批通过，大桥就将全封闭施工，工期预计一年半左右。有消息称，最快11月就会启动，也有消息称，可能在青奥会之后动工。据了解，在封闭维修的方案中，只针对机动车、行人、非机动车和下面的铁路桥不在封闭之列。

● 时间节点

**封桥时机何时成熟，有关人士分析：
要么很快就动工，要么等到青奥会之后**

目前大家最关心的，是大桥大修何时动工？昨天，有网友在新浪微博上发帖称：“据说长江大桥年底开始封闭维修一年。”果真会这么快动工吗？快报记者昨天进行了求证。

“要么很快就得动工，要么就等青奥会结束之后。”有关人士分析，因为现在测算出来的施工工期需要一年半，还不包括前期准备阶段。如果要在青奥会之前完工，时间非常紧迫，11月或12月肯定就得动工。

这与长江四桥以及纬三路通车的时间节点也吻合。大桥封闭大修，必须考虑通过其它过江通道来分担解决交通问题。昨天，多位人士接受记者采访时都提到了两个时间节点：一是下个月，长江四桥通车；另一个是2014年7月，纬三路过江隧道通车。“如果可以等，最好还是青奥会结束后，再对长江大桥进行封闭大修。”多位人士建议。因为虽然有二桥、三桥、四桥和长江隧道这四个过江通道，但它们与大桥的位置相距甚远，大量住在江北、工作在市区的市民，聚集在大桥周边居住，如果现在修桥，每天就得绕很远的路进城。而纬三路过江通道与大桥靠得很近，“等到纬三路通车，大桥就具备了封闭的条件。”

不过，南京市交管局一位专家告诉记者，现在封桥时机相对来说是成熟的，他告诉记者，今年11月，南京长江四桥通车了，又增加了一个过江的通道，可以削减一部分车流。同时，自从今年2月份城西干道围挡施工以来，城西干道的车流量下降很大，比去年同期减少了近九成。而城西

干道是连接长江大桥的主要通道，城西干道车流量下降之后，也在一定程度上减少了长江大桥的车流量。

“现在长江大桥高峰时车流达到8万辆次，平时7万辆次，应该说车流量还是有所减少的，这是城西干道施工后造成的影响。”这位专家告诉记者，长江隧道的车流量近期也在增加，其中增加的车流有一大半是原本会选择大桥通行的。不过，因为大桥早已是满负荷运转，减少的这部分车流并没有缓解交通，大桥早晚高峰时还是很拥堵。

“更关键的是，城西干道动工之后，让南京的许多市民熟悉了河西地区的绕行线路。”这位专家说，这些因素，对未来大桥封闭之后的交通疏导都是有利的。



长江大桥封闭大修，影响的是整座南京城 现代快报记者 顾炜 摄

● 维修方案

初步方案近日上报市政府——
正桥桥面将全部换掉

虽然“身子骨”还很硬朗，但进入中年的南京长江大桥“小毛病”不断，由于对交通出行、市民生活影响实在太大，大修虽然喊了多年，却一直没有提到议事日程上来，于是就进入了“年年修、年年补、年年修不好”的怪圈。

不过，现代快报记者昨天从多个部门得到证实，长江大桥准备封大修了，而且初步方案已经形成，近日就将上报南京市政府。

长江大桥公路桥全长4589米，其中江面的正桥长1577米，其余为引桥。目前拿出的方案是：正桥部分的桥面将全部被损拆除，重新换桥面，再铺上沥青路面。

“非常复杂，施工难度很大。”有关人士介绍说，施工时，公路桥下方、铁路桥的上方将用防护网兜住，万一有一点桥梁碎块砸下来，就可能引发大事。

届时，甚至火车的动力方式都需要临时改变，现在都是电气化铁路，上面有电力接触网，也许会改为内燃机式的火车。

不过，现代快报记者昨天从相关部门了解到，从长江大桥全封闭大修最新方案来看，会尽量把铁路运输影响降到最小，“电气化铁路换成内燃机式车，影响有点大。”

● 施工难点

桥上彻底大修，桥下火车照跑——
火车可能要改动力方式

悬在江面上的正桥部分，桥面全换；引桥也要大面积更换……如此大的手术，难度可想而知。与一般桥梁不同的是，长江大桥大修，还面临着一个重大难题：

它是公铁两用桥，公路桥的下面，就是铁路大动脉，目前南京除了到北京、武汉等少量的高铁从大胜关铁路桥通过外，大多数列车还是从长江大桥铁路桥过。“铁路桥封闭1分钟将造成数十万元经济损失；封闭10分钟，华东地区的铁路命脉将陷入瘫痪。”上海铁路局直言这个说法并不夸张，而大桥一旦封闭维修，也意味着影响的不仅仅是南京本地公路交通，还会影响到全国的铁路运输。

“大桥的引桥很有特色，一部分是T形梁桥，健康状况相对较好，还可以用，只要将有病害的部分修补好即可；还有一部分是双曲拱梁桥。这富有中国风情的‘双孔双曲拱桥’，一直以来被视为南京长江大桥的一大特色，但目前这部分的状况很糟糕，‘双曲拱桥’遭遇的破坏是脆性破坏——几十年也到寿命了。”有关人士告诉记者，根据方案，双曲拱梁部分的桥面需要全部换掉，并对桥梁结构做调整，重修之后，梁与桥面共同受力，减轻对梁体的压力。

● 三个问题

1 城西干道剩下的高架要炸？
回应：不会炸，没有施工条件

周建良。周建良表示，没听说过有这样的计划。

“此前确实有人提出过这个方案，”南京市住建委人士告诉记者，但经过论证，大家认为这个方案行不通，已经否决了。因为这一段高架桥所经路段空间非常有限，有的地方两边紧临高楼，地方狭小，没有进行改造工程的条件。

2 能否半幅施工？
回应：不可能

对于大桥封闭大修，可能很多人一方面希望大桥能真正“休息疗伤”，但同时又纠结今后上下班很方便。有人也许会问，公路桥更换所用混凝土面板不能半幅半幅修，这样岂不两全其美，对此，昨天相关人士表示不可能，“如果大修，肯定全封闭，因为半幅半幅修车辆经过时有震动，修复效果会打折扣。”

3 文物能随便动？
回应：“修旧如旧”

南京长江大桥是第三次全国文物普查到的不可移动文物，目前正在申报第七批全国重点文物保护单位，处于等待公布阶段。文物可不可以随便动？昨天，相关负责人解释：“文物其实主要指桥头堡、雕塑等，此次大修不会涉及这些，即使桥面整体更换，也会修旧如旧，其次，引桥不算文物，结构更改也是没有问题的。”

● 市民呼吁

**大桥封闭大修期间
其他过江通道能否免费或优惠？**

每逢长江大桥要维修，都会有很多市民提出，转走其他过江通道成本太高，“维修期间，其他过江通道能不能免费或者优惠一些？”

目前南京过江通道主要有长江大桥、长江二桥、长江三桥、长江隧道，下月将再增加一座长江四桥，除了长江大桥免费外，其他过江通道都要收费，比如7座及以下小车，长江二桥、长江三桥均收费20元，但长江三桥对南京牌照小车优惠5元，即收费15元，长江隧道10元。对于市民的呼吁，昨天相关人士表示，一旦大桥封闭大修，他们会考虑这方面的要求。